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Обобщена биографична информация за кандидата:  

Валери Василев е роден на 20.06.1965 г. в гр. София. През 1984 г. завършва ССХУИИ 

„Илия Петров“, а през 1992 г. специалност „Графика“ в Национална художествена 

академия. Старши преподавател е към катедра „Психология на изкуството, 

художествено образование и общоакадемични дисциплини”. 

От 1993 до 2017 г. има 11 самостоятелни изложби. Участва в множество национални 

и международни графични форуми, национални и международни проекти за 

съвременно изкуство, представителни изложби на съвременно българско изкуство в 

чужбина, изложби, фестивали и конкурси в: България, Македония, Сърбия, Чехия, 

Полша, Швейцария, Германия, Франция, Испания, Норвегия, САЩ, Япония. 

В периода 2001 – 2012 г. е куратор и организатор на различни форуми в България, 

Полша и Чехия. Член е на организационен комитет на „Международно графично 

триенале“, София. 

 

Описание на представените материали: 

Настоящият дисертационен труд има общ обем от 132 страници. Основната част е 

от 110 страници и включва: увод; три глави; заключение и библиография, 

съдържаща 61 източника само на английски език. Приложението включва 17 



илюстрации на студенти от магистърска програма „Арттерапия“, проекти на Център 

за съвременно изкуство – Шумен и др. 

В документите на кандидата не е представена наукометричната таблица за 

образователна и научна степен „доктор“, която да показва покриване на 

регламентираните минимални изисквания. Но са посочени две статии, публикувани 

в ел. списание Артпсихология – https://www.artpsychology.net/: 

- Подходи за оценка на методическите проекти – март 2024 г. 

- Алгоритмични и неалгоритмични методи на обучение – април 2024 г. 

Представените статии дават основание за покриване на минималните изисквания за 

образователна и научна степен „доктор“ – група показатели Г, показател 8. 

 

Характеристика на дисертационния труд: 

Избраната за разработване изследователска тема е безспорно актуална, особено във 

време, в което съвременното образование започва да се отклонява от традиционните 

академични модели и форми, а иновативните практики стават все по-популярни. 

Образованието в областта на изкуството не прави изключение. Развитието на 

информационните технологии непрекъснато разширява неговия културен обхват. С 

това, обаче, и възможностите за оценка на творческите произведения стават все по-

затруднени, комплексни и с риск да не се отразят обективно достойнствата на 

създаденото произведение. 

Актуалността на изследваната проблематика докторантът представя в уводната 

част на дисертацията, където насочва вниманието към промените, които настъпват 

в съвременното образование и в частност към образованието по изобразително 

изкуство като аргументира последователно промяната и пренасочването от 

класическите академични модели на образователна дейност към преформатирането 

на дизайна и съдържанието на учебните програми, така че да са ориентирани към 

изискванията на новата информационна реалност. С критичен поглед 

изследователят посочва, че при иновативните проекти липсва достатъчна 

репрезентативност и често емпиричната част е заменена от теоретични анализи, 

които в следващи периоди или ще получат своето потвърждение, или ще бъдат 

опровергани от практиката.  

От съвременната перспектива в областта на изкуството съществува крайно широк 

спектър от модели на образование и възникват многобройни учебни проекти, поради 

което е необходим специфичен подход към оценката на методическите проекти за 

обучение. Това става отправна точка и на дизайна на настоящото дисертационно 

изследване, чиято цел и основни задачи, релевантно представени в увода, насочват 

https://www.artpsychology.net/


вниманието към описание на методически основи на оценяването, включващи 

конкретни основни критерии за оценката на учебните проекти. Представени са и 

основните изследователски методи. Очертани са и някои ограничения на 

изследването. 

Първа глава представя в синтезиран вид основните видове учебно-методически 

проекти в художественото образование, като чрез ретроспекция се прави обзор на 

подходи и методики за обучение. Историческият преглед започва от древността и 

проследява появата и развитието на методики за обучение в областта на 

изобразителното изкуство – първите опити за систематично обучение в Древен 

Египет с появата на канони, схеми и правила за създаването на образи; обучението в 

школите в Древна Гърция на основата на космологичното разбиране за природата и 

мястото на човека в нея, художественото образование през Средновековието и по-

късно през епохата на Ренесанса, когато се създават условия за ново изследване на 

закономерностите, съществуващи в природата, а също и за разработване на нова 

теория за изкуството. Описани са различни подходи към рисунката, към 

съдържанието и методите на обучението – на Леонардо да Винчи, на Албрехт Дюрер, 

на Жан-Леон Жомбер, на Ж. Тибо  и др. Очертани са и педагогическите / 

дидактически изисквания към обучението по изкуства още от времето на Я. А. 

Коменски, както и ролята на Й. Х. Песталоци за включване на рисуването в учебната 

програма на общообразователното училище и за съобразяването на учебния 

материал с възрастта на учениците. Цялостният анализ в тази част на дисертацията 

показва, че рисунката запазва своя акцент в учебните програми, но заедно с това 

методиките на преподаване претърпяват съществени промени, свързани с тяхното 

обогатяване, развитие и локална специфика. 

Втората част на първа глава разглежда прилагането на алгоритмичните и 

неалгоритмичните методи, използвани в обучението по изобразително изкуство. 

Анализирани са функциите на двата метода, от гледна точка на придобиване от 

учащите на теоретични знания и практически умения и за развитие на техните 

креативни способности. Добре аргументирана е диалектиката между двата метода, 

единият, при който знанията, които възприемат обучаваните при преподаването на 

изобразително изкуство, са максимално конкретни, опиращи се на точни разчети и 

установени природни закономерности и другият, при който процесът на създаване 

на изобразително изкуство изисква прилагането на свободен полет на човешката 

фантазия; той е чужд на регламентирането в определени рамки. Специално внимание 

е отделено на принципите, върху които са изградени тези методи, както и е 

аргументиран потенциалът им за промяна и развитие. С анализите си докторантът 

последователно води към извода, че „Взаимодействието между двата подхода трябва 

да има като краен резултат максималното развитие на творческия потенциал на 

определена личност на основата на нейните заложби и да дава възможност за 



усвояване на максимален обем от знания, практики и натрупан опит в сферата на 

създаването на произведения на изкуството.“ (с. 23) 

 

Третата част от първа глава насочва вниманието към различни целеви групи на 

обучението по изобразително изкуство. Описани са основни критерии, които 

намират своето приложение практически във всички видове обучение – възраст на 

обучаващите се, цели на обучението, ниво на общообразователната подготовка на 

обучаваните, ниво на специална подготовка на обучаваните в областта на 

изобразителните изкуства, наличие или липса на системен характер при обучението, 

общата продължителност на обучението, степента на индивидуализация на 

обучението (с. 35-37). Описани са факторите за причинно-следствените връзки 

между избора на целева група и прилаганите методики и модели на обучение.  

 

Втора глава представя класификация на методическите подходи според целите и 

очакваните резултати. Вниманието е насочено към три подхода – 1) академичен 

подход към изобразителното изкуство, 2) арттерапевтичен подход към 

художествената практика като метод за преодоляване на ментални дефицити и 

психологическа помощ и 3) ролята на изкуството за естетизирано развлечение. 

 

В първата част, посветена на особеностите на академичното обучение са посочени 

основните му етапи. Акцент е поставен върху развитието му от древността до 

съвремието и задачите, които може да постигне: развитие на техническите умения 

на обучаваните; разширяване на знанията, свързани с историята на изкуството, и на 

естетическото отношение към творби на изкуството; изразяване на своята 

индивидуалност, конструктивност и креативност; подготовка на обучавания за 

реализацията му в съответната професионална област от художествени професии; 

развитие на умения за работа с модел; прилагане на съвременни иновативни методи, 

които насърчават творческото мислене и усвояването на различни начини при 

реализацията на творческия процес (тематично-етюдният метод, методът на 

проектите, изследователският метод и др.). Специално внимание е отделено на 

специфичните оценки на качеството на художествения процес.  

 

Втората част разглежда основните елементи на художественото изразяване при 

използването на изкуството като терапевтичен подход. Разгледана е арттерапията, 

като един от най-често използваните и широкообхватни методи за терапевтично 

приложение на изкуството. Целите и задачите на арттерапията, основните средства 

за практическо реализиране на проектите, както и съпоставката между основните 

техники и постигнатите резултати са описани детайлно. Илюстрирано е, че 

арттерапевтичната среда е сигурна и несъдържаща оценки, като в същото време 

допуска интегрирането на различни дейности. А от своя страна визуалното изкуство 

предоставя подходящи форми за комуникация както с терапевта, така и със самите 

себе си. Показано е как прилагането на метода води до развитие на креативността, 



експресията, саморазкриването, прилагане на нестандартни форми за комуникация, 

прояви на емпатия и др.  

Разгледани са възможностите за използване на иновативни технологии в 

арттерапията и интегрирането на други методически форми за обучение в 

изобразителното изкуство. Описани са особеностите на проектите, които подготвят 

както художниците-арттерапевти, така и клиентите, при прилагането на определени 

методи на арттерапията. Въпросите, свързани с арттерапията, са обсъдени като 

насоки за развитие на креативното и критичното мислене и като основа за 

изграждане на балансиран личностен профил в социалната динамика.  

 

Третата част анализира методологията на обучението по изобразително изкуство за 

развитие на познавателната сфера на личността и нейната креативност. Още от 

древността заниманията с изобразително изкуство са една от формите за развлечение 

при хората, чрез което се изгражда естетическо възприятие за заобикалящия свят и 

се формира естетическо отношение към действителността. Докторантът се позовава 

на най-нови изследвания в областта на социалната психология и психологията на 

изкуството, които показват стремежа и търсенията на съвременния човек към по-

свободен изказ на личностната рефлексия към света на цветовете, формите и 

емоциите, които могат да намерят нестандартно визуално изражение. 

Описани са и различни аспекти на обучението, интегрирани с нови области в 

развитието на изкуството (фотоарттерапия, цифрово изкуство и анимация, графити 

и стрийт арт и др.), възникнали както под въздействието на съвременните 

технологии, така и като отражение на особеностите на днешното информационно 

общество. Умело е представена и защитена тезата, че „Методологията на обучение 

по изобразително изкуство в неговия неформален вариант се реализира чрез 

собствени методи, които заедно с това не могат да бъдат определени като напълно 

оригинални. Те се основават върху методиките за преподаване, използвани в 

класическите академични курсове, и заедно с това са значително по-кратки по 

продължителност и са съсредоточени върху чисто практическите аспекти на 

обучението (с. 77-78).  

При представянето на всеки от методическите подходи авторът прави препратки към 

илюстрации, представени в приложението на дисертацията. 

 

Трета глава разглежда концептуалните критерии, използвани за оценка на 

методологичните проекти, свързани с обучението.  

 

Очертани са три групи критерии: 

1 група: Критерии с количествени параметри: 

- техническите умения, придобити в резултат на обучението по изобразително 

изкуство;  

- обема на получените теоретични знания, свързани както с процеса на 

пресъздаване на обекти с художествени средства, така и с цялостната информация, 

свързана с проучването и творчеството;  



- организационно-техническите елементи на прилаганата методика, както и 

коректността на оценъчните критерии, приложими в съответната методика.  

 

2 група: Критерии относно качествените аспекти на прилаганата методика.  

- оценка на идеите и концепциите в проекта;  

- оценка на художествено-творческото развитие на обучаваните;  

- оценка на съответствието между прилаганата методология и културния модел, 

актуален за обучаваните.  

 

3 група: Критерии относно нивото на развитие на емоционалния интелект след 

прилагането на съответната методика, както и за оценка на способността на 

обучаваните да разбират и управляват собствените си емоции и тези на другите. 

Анализирана е възможността емоционалното възприятие да стимулира развитието 

на креативните способности на личността, както и степента на нейната адаптация 

към социалните условия, в които тя съществува.  

 

По отношение на първата група критерии, известен недостатък и непълнота е, че се 

определят общите критерии за оценка на методическите проекти без да се навлиза в 

детайлизация и конкретизация относно показатели / индикатори (наричани от автора 

по-общо изисквания), чрез които реално може да се направи оценка, измерване. 

 

Силна страна на тази част е предложеното от автора процентно разпределение на 

теглото на описаните критерии при оценката на трите, описани в предходната глава, 

методологии. По този начин се създава вътрешна смислова връзка между отделните 

части на дисертационното изследване и се изгражда неговата концептуална цялост. 

Известен недостатък е, че липсва обосновка на това разпределение то остава в полето 

на авторовите идеи, които се нуждаят от допълнителни аргументи. 

 

Трета глава и цялото дисертационно изследване би спечелило, ако авторът беше 

описал случаи от реалната си практика, чрез които емпирично да онагледи 

приложението на структурираните три групи критерии по отношение оценяването 

на конкретни методически проекти, като по този начин би могъл и да защити и 

аргументира използването на тези критерии и тяхното процентно разпределение при 

различните методологии.  

 

Заключението на дисертацията насочва отново вниманието към промяната на 

парадигмите за създаване и приложение на методики на обучението по 

изобразително изкуство в свят на интердисциплинарност, каузалност и иновации. 

Авторът се връща отново към тезата за ролята на обучението по изобразително 

изкуство за развитието на човешкия потенциал и обобщава основните елементи, 

които следва да се включват в съвременните методики за обучение:  

- осигуряване на възможности за ефективна обработка на информацията и за 

креативно действие; 



- развитие на метазнанието и интердисциплинарния подход; 

- развитие на социалните аспекти на емоционалната интелигентност. 

 

Авторефератът представя последователно всички части на дисертационния труд. 

Приноси: Описаните от докторанта приноси реално са постигнати в 

дисертационното изследване. 

В заключение: На основа цялостната оценка и посочените достойнства на 

дисертационния труд на тема „Методически проекти в областта на обучението по 

изобразително изкуство“ предлагам на уважаемите членове на научното жури да 

присъди на Валери Георгиев Василев образователната и научна степан „доктор“ по 

професионално направление 8.2 „Изкуствознание и изобразителни изкуства“. 

 

 

30.04.2025 г.       Рецензент: доц. д-р В. Божилова 

 

 

 


